

Секция «История и социально-культурная антропология (страны Азии и Африки)»

### Детские гонки

Научный руководитель – Афанасьева Елизавета Фёдоровна

*Исакова Жанна Георгиевна*

*Студент (бакалавр)*

Бурятский государственный университет, Восточный институт, Улан-Удэ, Россия

*E-mail: shakheva@mail.ru*

Село Иенгра, находящееся в Нерюнгринском районе Республики Саха (Якутия), одно из немногих мест, где сохранились язык и культура эвенкийского народа, оленеводство как традиционный вид хозяйственной деятельности эвенков. Слово «Нерюнгри» с эвенкийского языка переводится как «река, богатая хариусом», Иенгра - «ветвистые рога».

Село было основано в 1926 году, а олени гонки стали проводиться с 1932 года и с тех пор имеют статус профессионального праздника оленеводов. Со временем они стали традиционным праздником жителей Иенгры под названием *хуктывун* от эвенк. *гонки*.

Гонки ежегодно проводятся весной, в которых все желающие, как дети, так и взрослые, могут принять участие. На праздник съезжаются все родовые общины эвенков из оленеводческих стойбищ, также представители семейно-родовых общин Амурской области.

Открывается праздник обрядом очищения, когда участники гонок и гости проходят через священный идол *чичипкан*, и после этого праздник считается открытым.

Самым зрелищным событием праздника как для гостей, так и самих жителей села являются гонки на оленьих упряжках и верхом на оленях, в которых наряду с мужчинами принимают участие женщины и дети. Трасса пролегает по замершей реке Иенгра, протяженность круга составляет 7 км. Участникам необходимо преодолеть дистанцию за наименьшее время.

В детских гонках принимают участие три возрастные группы. Сначала к заезду готовятся учащиеся с 1 по 4 классы, затем с 5 по 8 классы и завершают гонки старшеклассники. Иногда в них принимают участие и дошкольники. Так, за всю историю гонок самыми юными участниками были Ксения Александрова (езда верхом на олене, 4 года), Андрей Колесов (езда на нартах, 5 лет). Они проехали расстояние в 7 км, не отставая от соперников - учеников 1-4 классов.

Мы провели опрос детей и взрослых, участвовавших в гонках 2017 г., с целью выявления, почему они участвуют в гонках.

И вот что они нам рассказали: 1) Колесов Сережа, 4 года, участник конкурса «Аяврив эвэды тэткэв» («Моя любимая эвенкийская одежда»): «Би бута тэкэчи, сот аявунам хуктывунмэ - Я из рода бута, очень люблю гонки».

2) Александров Костя, 13 лет, ученик 8 класса: «Би егин ананидук хуктывунду хуктывдем. Эр ананиду дюр местава гачав - Я с девяти лет в гонках участвую. В этом году я занял 2 призовых места».

Таких интервью у учеников школы разных классов мы взяли много. Поделились своими мыслями о гонках и взрослые. Так, Леханова Марина Егоровна, 55 лет, рассказала следующее: «Хуктывунду бакалдывил бутуннуль, эгдандук эмэпкиль, бакалдынарав, иканынэрэв. Куакар сомат аявупкиль эр инэнивэ, сомат уктывупкиль. Миниль хунныльби кирадуквар нян уктывукитын. Эткан внукил хуктывдерэ, сомат аллатчарэ эр инэнивэ. Би нян кирадукки уктывунэм. Эткан эр сагдандалави уктывдем, тыми нян уктывун оракин, уктывдави нэкэдем. - Во время гонок все встречаются, с тайги приезжают, встречаемся,

поем песни. Дети очень любят этот день, очень хорошо ездят. Мои дочери тоже с малых лет участвовали. Сейчас внуки участвуют и очень ждут этот день. Я тоже с малых лет участвовала и до сих пор принимаю участие, в ближайшее время тоже гонки будут, хочу снова принять участие».

На время празднования *хуктывуна* на берегу Иенгры ставится множество палаток, готовятся традиционные эвенкийские угощения, изготавливаются различные сувениры и проходит демонстрация национальной одежды «Аяврив эвэды тэткэв». К этому конкурсу жители Иенгры начинают готовиться за несколько месяцев вперед, и поэтому все приходят на праздник в своих разукрашенных бисером и мехом национальных костюмах. На празднике выступают творческий коллектив сельского ансамбля «Юктэ» и ансамбли соседних регионов, жители и гости водят хоромы, поют эвенкийские песни.

Благодаря этому празднику в нашем селе обычаи, традиции и песни передаются из поколения в поколение, и в их сохранении заинтересованы как сами жители, так и органы самоуправления, которые организуют эти мероприятия, продумывают материальные вознаграждения участников.

Интерес к гонкам развивается с детства. Маленькие дети берут пример с братьев и сестер, которые в свою очередь с детства принимают участие в гонках и продолжают, будучи подростками. Затем, перейдя во взрослую жизнь, они сохраняют традицию в состязаниях в *хуктывуна*.

Оленьи гонки в нашем селе также привлекательны и зрелищны, как и девяносто лет назад, и таким образом, не прерывается преемственность поколений, ибо без оленя нет эвенка.

Научный руководитель: Е.Ф. Афанасьева, к. филол.н., доцент ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»